

Сведения о выполненных работах и
полученных научных результатах в 2022 году

по проекту **«Аристотелевское общество: от кружка любителей философии к профессиональной ассоциации»**,
поддержанному Российским научным фондом

Соглашение № 22-28-00126

Руководитель: Оглезнев Виталий Васильевич, д-р филос. наук

1. Обосновано выделение в развитии Аристотелевского общества следующих хронологических периодов: 1) первый (ранний) период – с 1880 г. по 1911 г.; 2) второй («аналитический») период – с начала 1910-х гг. по конец 1980-х гг.; 3) третий (современный) период – с начала 1990-х гг. по настоящее время. Основанием предложенной периодизации является изменение предметного поля исследований и философских взглядов членов и президентов Аристотелевского общества. Это изменение можно проследить по таким параметрам как топический, генетический, тематический и методический. В отчетном периоде исследование было сосредоточено на изучении первого и отчасти второго этапа развития Аристотелевского общества, символическим водоразделом между которыми выступил 1911 г. – год, когда президентом Общества стал Б. Рассел.

2. Установлено, что у трансформации Аристотелевского общества в профессиональную философскую ассоциацию были причины как внутреннего, так и внешнего характера. К внутренним причинам следует отнести наличие у первых участников и президентов значительного культурного капитала, что обусловило включение передовых дискуссий Аристотелевского общества в наиболее перспективные философские тренды конца XIX – начала XX вв. Таким образом, культура, ценности и мировоззренческие установки Аристотелевского общества, сформировавшиеся в первый период благодаря его членам и президентам, начинают транслироваться в более широкие академические и публичные сферы.

3. Показано, что каждый из членов и президентов Аристотелевского общества первого периода оказал влияние на формирование социокультурного пространства как самого Аристотелевского общества, так и британской философии. Интеллектуальные ритуалы, неформальная культура, горизонтальные (среди современников) и вертикальные (между поколениями исследователей) интеллектуальные сети, а также взаимодействие с внешним интеллектуальным пространством (другими философскими сообществами, научными журналами), все это привело к тому, что раннее Аристотелевское общество смогло преодолеть многие негативные социальные факторы, и за счет этого расширить свое интеллектуальное влияние далеко за пределы Великобритании.

4. Выявлены характерные особенности Аристотелевского общества первого периода, которые во многом предопределили его развитие во втором периоде, обеспечив тем самым их тематическую и концептуальную преемственность.

5. На примере научной биографии Б. Рассела, благодаря которому Аристотелевское общество окончательно включилось в общемировые глобальные профессиональные философские сети, показано, какое влияние оказывает интеллектуальное сообщество на формирование идей и концепций: переход Б. Рассела от кантианства к логицизму происходит в результате переосмысления в рамках научных встреч и дискуссий традиционных проблем философии математики и применения к ним новых разработанных теорий.

6. Показано, что второй период Аристотелевского общества развивается под влиянием аналитической философии, когда классические философские проблемы начинают интерпретироваться как проблемы осмысленности различных языковых выражений, выявления их логической формы и установления специфики их референциальных отношений. В этот период членами и президентами Аристотелевского общества активно развиваются самые разные направления аналитической философии.

7. Показано, что ход мысли, получивший наименование «лингвистического поворота», начиная с первых десятилетий XX в., определяет образ действий большинства членов и президентов Аристотелевского общества второго периода. Это проявилось на изменении предмета обсуждения научных симпозиумов Аристотелевского общества, ежегодных конференций, проводимых совместно с Mind Association, а также научных статей, публикуемых участниками обсуждений в журналах «Proceedings of the Aristotelian Society» и «Mind».

8. В качестве примера появления нового направления в философии XX в. вследствие «лингвистического поворота» и при непосредственном участии отдельных членов и президентов Аристотелевского общества подробно рассмотрена и проанализирована так называемая аналитическая философия права. Г.Л.А. Харт, активный член и президент Аристотелевского общества, предпринял радикальную реформу философии права, сообщив ей новый смысл и создав тем самым аналитическую философию права.

9. Результаты научных исследований, полученные в отчетном периоде, отражены в шести публикациях, в том числе одной монографии, двух статьях, опубликованных в журнале, индексируемом в базе данных Web of Science Core Collection, и в трех статьях, опубликованных в журналах, индексируемых в базе данных РИНЦ.